

# Депутат Госдумы потребовал ясного ответа от районных властей

## ВОДА ОТ ЛЕЖАЧЕГО КАМНЯ

**КОГДА** в октябре прошлого года депутат областного Законодательного собрания Андрей Морозов в очередной раз занимался проблемами газификации Наровчатки, к нему обратились с новой просьбой.

— Помогите разобраться с водоснабжением, — попросили депутата сельские власти. — Нужны специалисты, а у нас таковых нет. Иначе к зиме подготовиться не успеем...

Уже через день-другой специалисты металлургического комбината работали с местной коммунальной службой. Закончив на селе, они вернулись к прежним своим обязанностям, а Наровчатка вскоре доложила районным властям о полной готовности к зиме. Однако накануне нового года начались перебои с водоснабжением: старые трубы не выдержали давления. Вода прорывалась в тех местах, где ее не ожидали, часть жилых домов лишилась водоснабжения.

С аварией справились, но не без проблем. С ними, по знакомому пути — снова к Морозову. К тому же Наровчатка была в планах работы теперь уже депутата Госдумы Андрея Морозова. На село он приехал с возможным своим преемником — кандидатом в депутаты областного Законодательного собрания, вице-президентом управляющей компании ОАО «ММК» Владимиром Шмаковым, которому на месте приходится определять величину проблем сел Агаповского района. В их числе и те, которые были зало-



ФОТО ЕВГЕНИЯ РУХМАЛЕВА

жены уже не существующим государством.

Проблему сельского водоснабжения, в прямом смысле этого слова, зарыли в землю более тридцати лет назад. В то время наша страна пятилетние планы выполняла за четыре года, раз в неделю работала на склоненных материалах, и водопроводы прокладывали рядом с тепло-трассами. На полутораметровую глубину зарываться не надо было, а во времена за год успевали сделать столько, сколько при соблюдении технологии сделали бы года за три. Все решали темпы, о последствиях опережения планов не задумыва-

лись. Некоторые участки водоводов сохранили от зимних морозов на необходимой глубине, но их немного. Обычно тепловые сети и водоводы укладывали вместе, чтобы зимой теплые котельные не позволили разморозить водопровод.

Но инфраструктура 30-летней давности сегодня уже не работает. Во время массовой газификации села лишними оказались многокилометровые теплосети, которые до этого согревали водоводы, а без тепла те не выдержали наши зимы. Это проблема не только одного села или района, а всего региона, в котором газификация набирает тем-

пы. Несогласованность ведомств — газ, тепло и вода находятся в ведении разных управлений — не позволяла объединить усилия и финансы. Положение осложнилось еще и тем, что раньше водопровод прокладывали без соответствия проектам, и сейчас в старых схемах порой невозможно разобраться.

— Мы долго не могли найти прорывы водопроводов, — объяснял руководитель наровчатской коммунальной службы Николай Кива. — Утечки искали по схемам, а на деле оказалось, что в этих местах даже водопровод не прокладывали.

— Почему все эти вопросы возникли только сегодня? — добивался ясного ответа от районных властей Андрей Морозов. — Явные просчеты были заложены много лет назад, но исправлять их придется нам. Проблемы газификации села надо было изначально решать комплексно, в том числе и с водоснабжением, на которое можно было направить значительную часть средств.

Но на бюджетное финансирование необходимы прошедшие экспертизу проекты. По Наровчатке их нет.

— Всю документацию мы сдали в Челябинск, — оправдывается руководитель районной коммунальной службы Владимир Аршин. — Для окончательного решения ждем выезда.

— Вместо ожидания надо ехать в Челябинск и отстаивать свою позицию, — уверен Андрей Морозов. — Иначе и в этом году можно остаться без проектов и без денег. Для решения всех вопросов по Наровчатке нужен генеральный план

развития поселка с реконструкцией всех инженерных сетей. При наличии такого плана мы вместе с Владимиром Ивановичем Шмаковым добьемся в областном правительстве необходимого финансирования. Полностью отработаем один поселок, поможем с другими. Но и районные власти не должны ждать.

Известно, что под лежачий камень вода не течет. В Наровчатке случилось обратное. К тому же, как выяснилось, село ограничивается латанием прогнивших труб, вместо планомерной реконструкции всех инженерных сетей.

Можно не сомневаться, представители металлургического комбината в очередной раз помогут селу, но полного и окончательного результата в однажды не добьется. По мнению Андрея Морозова и Владимира Шмакова, все наровчатские проблемы, за исключением оперативных, окончательно можно решить к 2010 году.

— Если за дело возмутятся такие «обязательные» силы, то мы, конечно же, потерпим, — говорит глава администрации Наровчатского поселения Ирина Степанова. — Главное, что нас услышали, нас поняли.

На этой встрече сельские и районные власти вместе с Андреем Морозовым и Владимиром Шмаковым определили пути решения самых неотложных задач. В феврале на наровчатской земле состоится следующая встреча в прежнем составе. А до этого — очередные поездки по другим поселениям района и — новые проблемы.

ВИКТОР СТРУКОВ.

## ОБЗОР СЕКТОРА ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ

Для тех, кто интересуется фондовым рынком и инвестициями, мы начинаем публиковать аналитические обзоры, где наши специалисты будут рассказывать о наиболее перспективных секторах экономики

**ИНВЕСТИЦИОННО-финансовая группа «РФЦ» работает на российском фондовом рынке с 1994 года.**

Услуги компании ориентированы на широкий круг инвесторов — как клиентов, только начинающих работать на фондовом рынке, так и активных игроков и стратегических инвесторов. Инвестиционные решения портфельных менеджеров ИФГ «РФЦ» основываются на аналитических исследованиях, осуществляемых высококвалифицированными специалистами аналитического департамента.

В помощь инвесторам мы начинаем публиковать аналитические обзоры о наиболее перспективных секторах экономики.

**Комментарий специалиста аналитического отдела инвестиционной компании «РФЦ» Нечаевой Дарьи.**

2007 год выдался для сектора черной металлургии очень успешным. Отечественные предприятия данного сектора по итогам года ощущимо прибавили в стоимости, что наглядно можно увидеть из нижеследующей таблицы:



В качестве благоприятных факторов, оказавших столь положительное влияние на развитие отрасли, можно выделить: увеличение мировых цен на стальной прокат; рост внутренней потребности в металлоконструкциях и металлоизделиях, связанный с реализацией большого количества инфраструктурных проектов; фундаментальная недооцененность российских металлургов; интенсификация процессов диверсификации и расширения бизнеса, происходящих в отрасли; и, наконец, обилие важных корпоративных новостей, постоянно поддерживавших интерес инвесторов к сектору.

Среди главных событий 2007 года стоит отметить:

\* Проведение Магнитогорским металлургическим комбинатом в апреле публичного размещения акций (IPO) на Лондонской фондовой бирже, в ходе которого было привлечено около 1 млрд. долл. Согласно планам компании эти средства пойдут на реализацию крупномасштабных инвестиционных проектов, таких как строительство стана «5000»;

\* Закладка в декабре первого камня завода ММК в Санкт-Петербурге по изготовлению штампованных деталей для производства автомобилей, а также начало совместного с турецкой Atakas строительства меткомбината в Турции мощностью 2,8 млн. т. стали в год;

\* Приобретение в октябре 2007 г. группой «Мечел» весьма привлекательных сырьевых активов, в частности, 75% минус одна акция «Якутуголь» и 39,6% ак-

ций «Эльгаугля», итоговая цена которых составила около 2,3 млрд. долл.

\* Выгодные приобретения в 2007 г. сделала и Северсталь — она стала владельцем 81,1% акций в ирландском золотодобыватчике Celtic.

По нашим прогнозам, в 2008 году потенциал роста российских сталелитейных гигантов останется на очень высоком уровне. Металлурги по-прежнему будут выглядеть достаточно привлекательно, так как основные тенденции развития отрасли сохранятся. Активными внешними потребителями продукции отечественных компаний будут оставаться азиатские страны, а внутренний спрос будет поддерживаться нуждами таких отраслей, как строительство и автомобилестроение. Кроме того, сектор черной металлургии выглядит как хорошая альтернатива нефтяному, который вследствие высокой нестабильности цен на «черное золото» далеко не так интересен инвесторам, как раньше.

В 2008 году ожидается взлет цен на железорудное сырье и уголь, но его действие на российские компании будет нивелировано, так как в большинстве своем они сделали соответствующие приобретения, в частности, ММК — приобрел пакет акций в российском угольном Белоне и австралийской горнодобывающей Fortescue Metals Group. Мечел — купил «Якутуголь» и «Эльгауголь», также о своих железорудных и угольных активах позаботилась и Северсталь.

Что касается макроэкономических факторов, а конкретнее — назревшего финансового кризиса в США и Европе, то он, скорее всего, будет способствовать притоку иностранного капитала в развивающиеся страны, в том числе и в Россию. А, несмотря на ускоренный рост в 2007 году, акции большинства отечественных металлургических компаний до сих пор торгуются ниже их справедливых

уровней, следовательно, есть перспективы по части возможного увеличения рыночной стоимости.

Наиболее привлекательным, по нашему мнению, в секторе черной металлургии выглядит ММК — его росту, помимо прочего, будет способствовать расширение качества и ассортимента предлагаемой продукции, в том числе производство автолиста. Менее интересен Мечел — единственной его сильной стороной является обладание сильными сырьевыми активами. И наиболее невнятно на этом фоне смотрятся Северсталь и НЛМК. Позиции Северстали существенно подтачиваются решимостью компании развивать свой бизнес в США и Европе, а сложившаяся на данный момент ситуация в финансовых отраслях данных регионов далека от стабильности и не дает никаких гарантий на успех, скорее наоборот. В свою очередь, НЛМК — это единственное предприятие, которое сейчас в полной мере оценено рынком, и не демонстрирует резких положительных прорывов в развитии.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сказать, что черная металлургия в нашей стране — это одна из тех отраслей, которая радует стабильно высокими темпами развития и большим производственным потенциалом, что и в будущем позволит ей удерживать за собой звание одного из «китов», на которых зиждется экономика Российской Федерации.

ООО ИК «РФЦ». Лицензия на осуществление брокерской деятельности №174-05415-10000 от 19.07.2001

Любые операции с ценными бумагами вы можете произвести, обратившись в финансовый центр «РФЦ» на Завенягина, 9. За дополнительной информацией обращайтесь по тел. 25-60-25

Компания	Стоимость акций на начало года, \$	Стоимость акций на конец года, \$	Прирост стоимости, %
ММК	0.84	1.28	52.38
НЛМК	2.26	4.01	77.61
Северсталь	11.23	22.70	102.14
Мечел	8.15	25.50	212.88